



మాటా మంతి

- సాయి పద్మ



14

సం'కుల మరణాలు

మనం చాలాసార్లు అనుకోని కూడా, ఎక్కువ సార్లు చేయలేని పనులు చాలా ఉంటాయి. ఉదాహరణకి “ నువ్వు మారిపోయావు “ అని గోల పెట్టే జనాలకి, మార్పు సహజం అని నిశ్చింతగా సమాధానం చెప్పగలిగేంత. ఎంత ప్రేమిస్తే, అంత అభిమానిస్తే, అంత మొహమాటపడతాం, ఆ విచిత్రం నాకు అర్థం కాదు. ప్రేమించిన వాళ్ళ దగ్గర, అభిమానించిన వాళ్ళ దగ్గర, సహజంగా ఉండాలి కదా! మన కోపాలు, తాపాలు భరించాల్సింది వాళ్ళే కదా! కానీ అక్కడే ఎక్కువ భయపడతాం, మునుగులు వేసుకుంటాం. ముఖ్యంగా సిద్ధాంత పరంగా చెప్పాల్సిన విషయాలకి. అందులో ఎక్కువ ఇబ్బంది ఎదుర్కొనే విషయం - కులం..!

మొన్నామధ్య అమెరికా నుండి వచ్చిన వొక టీనేజర్, నాకు రచనలో ఇంట్రెస్ట్ ఉందని తెలిసి బాగా ఉత్సాహపడింది. ఆ అమ్మాయికి కూడా, లిటరేచర్ మీద, రచయిత అవటం మీద చాలా ఆసక్తి అంట. ఎన్నో, విషయాల మీద డ్రాఫ్ట్స్ రాసి పెట్టుకుంటూ ఉంటాను, ఎప్పటికైనా , సైన్స్ ఫిక్షన్ విత్ ఆబ్జెక్టివిటీ రాస్తాను అన్నది. భలే ముచ్చటేసింది. “మీరే విషయం మీద రాస్తున్నారు ?” అని అడిగింది.

కులం మోడ్రన్ ఇండియాలో పెడుతున్న ఇబ్బందుల గురించి, పెరుగుతున్న వొంటరితనం గురించి రాస్తున్నాను - అని చెప్పాను. “ఆహా” అని కొంచెం సేపు ఆగి డిజప్పాయింటెడ్ గా ఇలా అన్నది - “ కులం, రకరకాల దేవుళ్ళు తప్ప వేరే టాపిక్స్ ఏమీ ఉండవా ఇండియా అంటే ..!” - అని కాస్సేపాగి “ఏమో మీరేం రాస్తారో చూడాలి” , అని నవ్వేసింది. నేనూ నవ్వేసాను.

నిజానికి, కులం , మతం ఇవేనా ఇండియా అంటే? కాదు, ఇవి ఉన్నాయి, వోకోసారి విపరీతంగా ఉన్నాయి, కొన్ని చోట్ల తగ్గుతూ ఉన్నాయి. కానీ ఇవి మాత్రమే కాదు.

దగ్గరవాళ్ళ నుండి వచ్చే ప్రశ్నలు ఇబ్బంది పెడతాయి, ఎందుకు కులం, మతం పట్టించుకోవాలి? మన ఆహారపు, ఆహార్యపు అలవాట్లు వొకేలా ఉండి, మనం వొక కామన్ గోల్ కోసం పని చేస్తే?

కానీ.. విచారించాల్సిన విషయం ఏమిటంటే, కామన్ సెన్స్ లాగా కామన్ గోల్ అన్నది చాలా అరుదు. మనం విడిపోయి ఉన్నాం, కులాలుగా, మతాలుగా, గ్రూపులుగా, ఉద్యోగ,వ్యాపార సంఘాలుగా , ఆడ, మగ గా ..ఇంకా చాలా చాలా రకాలుగా ..!

ఆ మాట కొస్తే ఇండియా అంటే కులం, కులం అంటే ఇండియా అని అంటేద్దుర్ ఏనాడో అన్నారు. కానీ, మనం మారుతూ ఉన్నాం. కులాంతర, మతాంతర వివాహం లేని ఇల్లు లేదు ఇప్పుడు ఇండియాలో, అంటే అబద్ధం కాదు. అలాగే ,ఉద్యోగం కోసం ,వ్యాపారం కోసం వేరే దేశాలు వెళ్ళని వాళ్ళు కూడా తక్కువే. వొకప్పుడు అగ్రహారాలు ఎన్నారై హోబ్స్ గా మారాయి. ఇంకపోతే, అన్ని కులాల వాళ్ళల్లో చదువు శాతం పెరిగింది. థాంక్స్ టు రిజర్వేషన్స్.

కానీ, ఇప్పుడు ఉన్న అసహనం వేరు. మనిషిని, మనిషిగా చూడని అసహనం. మనకి దొరకాల్సింది ఏదో, వేరేవాళ్ళు ఎత్తుకుపోతే వచ్చే అసహనం. కులం కారణంగా సంస్థల్లో కూడా, వివక్ష చూపిస్తే వచ్చే అసహనం. అసలే గ్లోబలైజేషన్ వొంటరితనంతో మన జెనరేషన్ అంతా కొట్టుమిట్టాడుతోంది. దానికి తోడు, మనం కులం, మతం, వర్గం, వాదం పేరుతో చేసే వివక్ష ని తట్టుకొని, నిలబడటం చాలా కష్టం. వొంటరితనం, అందునా సిస్టమిక్ వొంటరితనం చాలా భరించలేనిది. సమాహాల్లో వొంటరితనం కాలుష్యంలో ఊపిరి పీల్చుకోవటానికి చేసే ప్రయత్నం లాంటిది.

గత వారంగా , అట్టుడుకుతున్న దళిత విద్యార్థి ఆత్మహత్యలో నాకు తోచింది వొకటే.. వొక కుటుంబం, వాళ్ళు ఏ కేస్ట్ అయినా కావచ్చు. వొక రీసెర్చ్ స్కాలర్ మీద వాళ్ళు పెట్టిన ఇన్వెస్టిగేట్, కలలు, ఆశలు.. వొక యంగ్ సైంటిస్ట్ మరణంతో మనం కోల్పోయిన మేధోపరమైన ఆస్తి. దాన్ని తమ తమ అవసరాల కోసం రాజకీయం చేస్తున్న వివిధ పార్టీలు, వాళ్ళ అజెండాలు.

వివక్ష మన చుట్టూనే ఉంటుంది. మనతోనే ఉంటుంది. నడవలేక నడుస్తున్న నన్ను ఎగాదిగా చూసి - “పుట్టుదలేనా అమ్మా, నీ అవకరం , అందుకే మీ అమ్మానాన్నల్లా కులాంతర వివాహం చేసుకోకూడదు” అని అనేవారు. ఆ విషయం అడిగితే , మా నాన్నగారు నవ్వి నవ్వు నాకింకా జ్ఞాపకమే. కులం అనేది, ఎంత పెద్ద జబ్బో.. సోదాహరణంగా చెప్పినప్పుడు, శారీరక సమస్యలకి డాక్టర్ల కన్నా ఈ సోషల్ డాక్టర్స్ ఎక్కువ కావాల్సిన అవసరం ఎంత అనిపించిందో చెప్పలేను!

అయినా రోహిత్..

నీ వొంటరితనంలో, మీ అమ్మ, నీ చావుని రాజకీయం చేసే రాబందులు.. నీ కలల నక్షత్ర ధూళి గుర్తుండక పోవటం బాధిస్తోంది.

నీ శరీరాన్ని కేవలం నీ ఆస్తిగా పరిగణించటం, బాధిస్తోంది

యువ శాస్త్రవేత్తల అవసరం ఎంతో ఉన్న ఈ దేశంలో. నువ్వు నీ మెయిన్ గోల్ నుండి డీవియేట్ అవటం బాధిస్తోంది.

నీ వొంటరితనం .. ఎంతో మందికి ఇన్స్పిరేషన్ కావటం భయమేస్తోంది!!

సమస్యలు పాతవే.. వివక్ష పాతదే.. వెపన్ కొత్తది! ఏంటీ డోట్ కనిపెట్టాల్సిన మీరే ఇలా వోకరూ వోకరూ రాలిపోతుంటే .. మానవత్వం మీద ఆశ నెమ్మదిగా నిస్తేజంగా మారుతోంది!

చావు పరిష్కారం కాదు, చావు కేవలం బిజినెస్ ఆపర్టూనిటీ గా మారుతున్న ఈ దేశంలో .. మీ మరణం వృధా అవటం, అంబేద్కర్ బ్రతికి ఉన్నా సహించలేక పోయేవారేమో!

ఆలోచించండి అందరూ!! వ్యర్థవాదాల మీద పోరాటం, వ్యర్థాల మీద పోరాడి, ఊపిరి పీల్చుకోవాల్సినంత అవసరం.. దానికి ప్రతీ వాదానికి వొక రూపం బ్రతికి ఉండటం అత్యవసరం ..!!

(కొనసాగింపు వచ్చేనెలలో)

Post your comments